

### Páginas de la Historia

EL GENERAL VENEGAS DERROTA A LOS FRANCÉSES EN ARANJUEZ  
5 de Agosto de 1809

Guardando el ejército de la Mancha la margen izquierda del Tajo, el general francés Sebastiani quiso forzar el paso de este río por Aranjuez, y noticioso de ello el general Venegas, jefe de las fuerzas establecidas en los alrededores de esta población, distribuyó tres divisiones, á las órdenes de D. Pedro Agustín Girón, entre las alturas de Antigola, alamedas del Palacio Real, vados del jardín del Infante y Largo y puentes de la Real, Verde y de Bardas, apostándose él, para acudir donde fuere necesario, con las dos restantes divisiones de su mando en el camino de Ocaña.

Poco después de la tarde presentose el enemigo por la parte del jardín del Infante, trabando inmediatamente combate con las fuerzas españolas que lo ocupaban. A la media hora de fuego los franceses cayeron impetuosamente y con decisión sobre las tropas que defendían los tres mencionados puentes; éstas resistieron y rechazaron bizarramente las acometidas, haciendo todos prodigios de valor llegando á batirse con los contrarios á tiro de pistola, lo mismo los infantes que los artilleros, y, gracias al heroísmo derrochado por los soldados, particularmente por los de artillería, y á las acertadas disposiciones del general Girón, secundado admirablemente por sus compañeros Lacoy y Vigodet, Sebastiani no pudo realizar su propósito, costándole carísimo el pretenderlo, por lo que se vió obligado á retirarse hacia Toledo.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

### BISMARCK

Contaba, al morir, 81 años. Había nacido el 1.º de Abril de 1814 en Schoenhauzen, cerca de Elba. Su familia, de antigua estirpe eslava, casi era pobre y no podía darle al hidalguelo sino unos viejos timbres y unas mercedadas tierras. Othon Bismarck estudió en Gotinga y en Berlin; fué luego voluntario en el ejército, y llegó á subteniente.

La vivacidad y la energía de su carácter le llevaron hacia la política. Eran sus signos distintivos la soberbia y el desprecio, y sus primeros actos fueron combatir las franquicias populares y defender los privilegios de la nobleza y la Corona. Sus primeros discursos en la Dieta de Sajonia, en 1846, y la Dieta general, en 1847, le revelaron como era. Distinguióse más á cada instante por sus tendencias declaradamente represivas. En las segundas Cámaras prusianas, en 1846, alcanzó la jefatura de la extrema derecha.

Todavía no era Bismarck el decidido partidario de la unidad alemana, y se limitaba en sus aspiraciones á mantener la confederación germánica y á procurar en ella la preponderancia de Prusia.

En sus distintos cometidos diplomáticos procuró siempre que esta superioridad de Prusia resaltara. Ya en 1845, siendo representante en Austria, provocó, por el modo de tratar á esta nación, conflictos á su Gobierno. Luego fué á San Petersburgo y más tarde á París.

Nada de esto, sin embargo, era el comienzo de la obra de Bismarck. El principio de ella fué en 1863, cuando nombrado ministro de Estado y un mes más tarde jefe del Ministerio, pronunció ante una representación de las Cámaras estas frases memorables: "Las grandes cuestiones de nuestros días y de nuestra raza no han de resolverse por las discusiones parlamentarias ni por los votos de las mayorías, sino por el hierro y el fuego."

### UNIÓN DE LOS CATÓLICOS

Dije no há muchos días que por mi mala suerte no estaba en condiciones de información verídica y cabal para abarcar en su totalidad el estado de nuestra España: pero por los pocos datos que en mi soledad me sé, obligado por mi conciencia franca de aprendiz de periodista católico me veo forzado á exclamar:

Nuestra amada patria atraviesa crisis suprema. Hace tiempo la preveníamos, y paso á paso la hemos visto llegar. ¿Cuál es la obligación de los católicos en circunstancias tan azarosas? Dos cuestiones importantísimas abraza: nuestra conducta con respecto á la paz; la conducta ulterior respecto á la política de España.

¿No quisiera errar! ¿Dios me ilumine!

Como buenos hijos debemos unirnos para salir de este atolladero: debemos ayudar en ello al gobierno. Dijo el telégrafo que nuestro sapientísimo Padre León XIII había escrito á los Obispos españoles que no opusieran dificultades al Gobierno para llegar á la paz apetecida. Anoche leí que el Papa había dirigido una carta Encíclica en latín al Clero, y una carta en castellano al pueblo exhortándole á la adhesión á la Monarquía. Creo que esto es razonable, y sabremos obedecer como buenos hijos.

Peró hechas las paces, y aparte de nuestra obediencia al Papa y adhesión á los Monarcas católicos, nosotros, los que amamos la Religión y la España, los antiliberales, que somos los más, ¿hemos de continuar divididos, retraídos, inactivos, consintiendo que el demonio del liberalismo y de la masonería mediante nuestra cooperación pasiva acabe de aniquilar á España católica? Hora suprema es de medir, resolver, unirnos, trabajar, usar de nuestros derechos, batallar y vencer. Solo he apuntado ideas; y espero que los que son luz de Israel y Doctores de la verdad nos iluminen: con ansias vivas anhelo leer los citados documentos de Roma; entre tanto vi en una Revista de mucho aliento y esperanzas, que iba á publicarse previa bendición del Prelado una plegaria para la pronta unión de los católicos: ¡Ea, pues, adelante! Que sea pronto un hecho! Que sean realidad tan dulces esperanzas! Despertemos de nuestro letargo...

¡Hora jam est de somno surgeret! Viva el reinado y soberanía social de Jesucristo! ¡Abajo los ídolos diabólicos de la Masonería y Liberalismo!

HISPANUS.

### GLORIOSO ANIVERSARIO

Vánse ya á cumplir los catorce años, desde aquella fecha eternamente memorable en los anales de nuestra Isla en que nuestro inolvidable Prelado Excmo. Sr. D. Mateo Jaume y Garau por delegación del Sumo Pontífice León XIII, felizmente reinante en la Iglesia, coronó, entre las entusiastas aclamaciones y vitores de un pueblo inmenso, por Reina y Patrona de Mallorca á la Virgen Santísima de Lluch. Todos los años ha venido celebrándose tan fausto acontecimiento con espléndidos cultos; el presente, según verídicos informes, prometen no serlo menos.

El próximo martes, 9 del actual, por la tarde, después del rezo del Santísimo Rosario, se cantarán por

la Escolanía y PP. de la Congregación de los SS. CC. de Jesús y de María allí establecida solemnes completas en preparación á la festividad, estando la plaza y los pasillos del Colegio iluminados á la veneciana.

El miércoles 10, aniversario de la Coronación, por la mañana á las siete habrá misa de comunión general para los fieles de Escorca y peregrinos, durante la cual se cantarán escogidos motetes sagrados. A las nueve, después de Tercia solemne, se empezará el Oficio cantándose una Misa á tres voces, compuesta expresamente para la Virgen de Lluch, en testimonio de filial cariño, por el reputado Maestro D. Guillermo Massot, y ocupando la sagrada Cátedra el Sr. don Miguel Costa y Llobers, Pbro.

Por la tarde, después del Rosario, se dará principio al Octavario de Nuestra Señora de Lluch que se continuará en los siete días posteriores con la acostumbrada solemnidad.

Hay concedidas por el Soberano Pontífice cuatro indulgencias plenarias á todos los fieles que confesados y comulgados visiten el Santuario de Nuestra Señora de Lluch orando por las intenciones de Su Santidad.

Los días indicados para lucrar estas indulgencias serán en este año el día 10 del presente Agosto, aniversario de la Coronación, el día 14, Dominica *infra Octava*, el día 15, festividad de la Anunciación de la Virgen, y el día del Nombre de María fiesta de *La Diada* que será el 11 de Setiembre.

De desear es que los devotos de la *Morenita* de Lluch, que son muchísimos en nuestra católica Mallorca, escojan el día 10 para dar á la Virgen el testimonio de su devoción y amor, día entre todos el más indicado para esperar de su Madre y Reina augusta el remedio de sus necesidades, el despacho de sus súplicas.

### EL PARTIDO DE LA LIGA PERIODÍSTICA

Los periódicos de mayor circulación, los que realmente, con verdadera eficacia, influyen en el ánimo de los infinitos que han perdido el hábito de pensar, á los cuales sugieren su particular criterio, criterio que, recogido luego, al ser reflejado en nueva forma tipográfica nos es reproducido como eco imparcial de la opinión pública, insisten en que lo indispensable y lo urgente es formar un tercer partido que tome turno para rehacer á España si se quiere evitar un próximo y completo desquiciamiento nacional.

Nada tiene, pues, de extraño que á falta de otros asuntos, que el estado excepcional á que estamos sometidos por obra y gracia del demócrata y liberal Sagasta impide tratar en la prensa, los pensadores de á perro chico den preferencia en sus conversaciones de café y de casino á la idea acariciada por esa prensa.

Lo que ocurre es que como los periódicos que al fin han descubierto que la nación está deshecha, no han revelado hasta ahora el secreto, que á lo visto como oro en paño guardan, del específico, para rehacerla, no se oyen otras cosas que vulgaridades sin cuento, tonterías en abundancia y no pocas contradicciones, bastando la más burda argucia de los que á turno están á mesa puesta en los

partidos del presupuesto para dejar desencantadas y muertas á esas almas candidas, á quien Dios ha dado, después de buena intención, voz para repetir, pero no discurso para reflexionar.

La necesidad de constituir organismos nuevos para salvar la vida nacional, se siente como en España, en Francia, en Italia y en Bélgica, sólo que allí los hombres políticos, por lo menos aparentan más buena fe, y evidentemente proceden con mayor lealtad y franqueza, ya que empiezan confesando la falacia de los postulados de la ciencia política moderna y la bancarrota del sistema liberal parlamentario, y acaban declarando con ingenuidad loable que el espíritu que ha informado las instituciones creadas en medio de las convulsiones de la revolución francesa no podía dar mejores frutos de los que ha producido.

Há ya algún tiempo, cuando el Sr. Silvela nos ofrecía sanear los corrompidos organismos políticos con eflavios de moralidad, habíamos de exponer el concepto que del sistema parlamentario, eje de toda la tramoya actual, tenía el marqués de Rudini uno de los personajes políticos más renombrados en Italia y que por más tiempo ha merecido la confianza del representante de la Casa de Saboya; al propio tiempo que, á propósito de un discurso de Edmon Picot en la Federación de Abogados de Bruselas, llamábamos la atención de los honores reflexivos sobre la reacción operada en Bélgica, en donde el liberalismo ha causado tantos ó más estragos que en Italia y en España.

Peró en ninguna parte como en Francia se abren paso la reacción y el buen sentido. Tomen ejemplo *El Imparcial* y el *Heraldo*, apóstoles de la nueva idea restauradora en España y pregoneros encargados de levantar y animar á lo que se llama masa neutra, esto es, á las muchedumbres desengañadas de la política de los partidos que resignadas pagan y trabajan, tomen ejemplo de M. Georges Picot, liberal hasta la médula, pero observador profundo y reformista resuelto y sincero. He aquí el lenguaje bastante menos anfibológico que el de los citados periódicos:

«¿Cómo mover, cómo organizar para la lucha estas inmensas fuerzas inertes y calladas? Hay que darles un ideal,—exclama M. Picot,—un ideal de porvenir; porque la bandera de resistencia, de mera defensa, no mueve á nadie, no arrastra á los hombres á la batalla. Un programa negativo, de egoísmo, de sola conservación de lo existente es un programa muerto, incapaz de infundir bríos...»

Peró así como el *Heraldo* para animar y cautivar á las fuerzas inertes y calladas les ofrece, bajo los auspicios y garantía de un nombre ilustre, pregonado con justicia por la fama militar, amplitud de libertades, y espera llevar adelante su plan con los hombres desprendidos, por reflexión ó por despecho de los actuales partidos políticos, M. Picot empieza por excluir de su programa á los políticos de oficio, y acaba pidiendo un freno á los excesos de la imprenta, negando derechos al libre-pensamiento, reduciendo á muy estrechos límites la libertad de asociación, reclamando la forma radical de las costumbres parlamentarias, demostrando la necesidad de *desconcentrar* la administración y rehabilitando aquellas excelentes instituciones antiguas compatibles con las legítimas necesidades de los tiempos.

Para animar y mover á las fuerzas inertes y calladas, es realmente indispensable un ideal que promueva y de unidad y sentido á las actividades, energías y abnegaciones que se reclaman, y ese ideal, si lo tiene, todavía no nos lo han descubierto *El Imparcial*, el *Heraldo* ni la respetable personalidad que se nos ofrece como alma de la nueva agrupación.

No para *El Imparcial* y el *Heraldo*, que no se atreven á despejar su incógnita, temerosos á buen seguro de que el ideal suyo, lejos de infundir bríos y esperanzas, contribuiría á aumentar los desencantos, sino para esa personalidad ilustre á quien la prensa coloca á la cabeza del partido en formación, y á quien la opinión pública atribuye, creemos que no infundadamente, firmeza y buena voluntad, nos permitiremos hacer algunas amistosas observaciones.

Si ese presunto caudillo de las nuevas fuerzas políticas no quiere pertenecer al número de los infinitos candorosos, ni ponerse pronto á la cabeza de los más ruidosamente fracasados, empuñándose como éstos en coger lobos con redes de seda, debe exponer, sin las anfibologías de sus periódicos, clara y francamente con qué ideal piensa dar vida é impulso á los organismos que forme con los elementos que se pongan á su disposición.

Suponemos que la conciencia por un lado y la experiencia por otro le señalarán el único ideal posible. Si por falta de decisión ó por vanos respetos humanos desoye la voz de la conciencia y desprecia las enseñanzas del tiempo para ofrecer al país como ideal de Canalejas, de *El Imparcial* y el *Heraldo*, ¡mejor le valiera continuar en su retraimiento político, porque no hay descrédito como descrédito que le espera!

No, no hay más que un ideal posible; el que obró en otros tiempos tantos prodigios; el que guió á aquellas legiones que de triunfo en triunfo, de conquista, en conquista, después de dominar en media Europa, y de poner el pié en el continente africano, atravesaron el Océano para llevar su fe y su derecho á un desconocido mundo, y tomando luego la ruta opuesta, la del mar de las Indias, no se detuvieron hasta el más lejano Oriente, en donde dejaron con la bandera de España la civilización del Evangelio; el ideal que encendió el genio soberano de nuestros teólogos y filósofos; que movió y dirigió á nuestros grandes políticos; que dió estilo á los clásicos prosistas; que inspiró á aquellos inmortales poetas, pintores y escultores que oran las páginas de la historia del arte; que informó aquellas instituciones tradicionales, aquellas incomparables leyes y aquellas cristianas libertades que, sean cuales fueren las vicisitudes de los tiempos, figurarán siempre como modelo de legislación civil y política.

Es inútil pensar en organizar y mover esas fuerzas inertes y calladas sin la previa declaración de este ideal, es la parte fundamental y esencialísima de todo programa político.

Peró claro que si el ideal es la esencia y la actividad, no es el propio instrumento.

Cuáles deben ser los instrumentos de gobierno eficaces para rechazar de verdad á España, lo exponeremos en otros artículos, que llenan ya demasiado espacio las precedentes observaciones.

Estas frases eran la portada de la obra que había de realizar cumplidamente el canciller.

Ya había expuesto Bismarck de una manera clara y terminante su pensamiento de conseguir la hegemonía de Alemania, y su firme creencia de que para este fin eran estorbos graves las agrupaciones y los principios llamados liberales, la prensa, y el Parlamento sobre todo.

Los parlamentarios protestaron contra Bismarck; éste desestimó las protestas diciendo que no podía ocuparse sino de organizar el ejército.

Estalla en esto la insurrección de Polonia. Bismarck provocó las reclamaciones de Inglaterra y Francia por haber violado las leyes de neutralidad favoreciendo la acción de Rusia contra los polacos.

La Cámara de diputados preguntó á Bismarck por sus proyectos respecto á la política exterior, y él dió una de sus célebres explicaciones: "Se irá á la guerra ó á la paz. Lo que convenga."

Y esto fué todo. El Parlamento protestó ante la Corona, mas no se atendieron sus protestas: la prensa gritó, pero Bismarck suprimió las publicaciones que gritaban: algunas asociaciones elevaron representaciones y quejas por la desatención al Parlamento, y Bismarck respondió disolviendo el Parlamento, que se formó en las elecciones nuevas con elementos aun más hostiles al Gobierno.

A fines de 1863 murió el rey de Dinamarca, y aquí tuvo Bismarck pretexto para empezar á realizar sus planes. Al advenimiento de Cristian IX al trono de Dinamarca, suscitó el problema de á quien correspondía en derecho la soberanía de Sleswig-Holstein.

Bismarck aprovechó la coyuntura, y en vista de la negativa del Parlamento dinamarqués á aceptar las conclusiones de la Dieta de Francfort, dispuso el rompimiento de las hostilidades, y el 1.º de Febrero de 1864 las fuerzas austro-prusianas entraron en Sleswig.

Dinamarca perdió en esta aventura, no sólo el ducado de Holstein y Lanemburgo, sino el de Sleswig, territorio sobre cuyo mejor derecho por parte de Dinamarca no se había entablado pleito alguno.

Bismarck no dió al Austria ninguna parte del botín; por el contrario, siguió reorganizando y aumentando el ejército; expuso sus ideas hostiles desde luego contra el Austria; envió á la Dieta de Francfort un proyecto de reforma federación al Austria, y como esta se negase y á todo trato, y la Dieta no secundase los planes del Canciller, éste declaró esta actitud casus belli y ordenó á los ejércitos de Prusia que invadieran los territorios austríacos. Aquella campaña, que acabó con el sangriento desastre de Sadowa, dejó al Austria, por virtud del tratado de Nikolsburge, en 26 de Julio de 1866, un derecho á la soberanía de Venecia y un derecho para considerarse como parte de la Confederación germánica.

En seguida Bismarck firmó tratados con todos los Estados alemanes, que reconocieron en el rey de Prusia derecho, para el caso de guerra, del mando en jefe de los ejércitos aliados.

Desde este instante su labor de absorción fué incansable. Sujetó á sí y organizó militarmente los veinte y tantos Estados de la Confederación germánica del Norte; negóse á las peticiones de Francia, que pedía el reconocimiento de su derecho á la anexión de Bélgica y el Luxemburgo á cambio del reconocimiento de las conquistas prusianas; fomentó la unión de los Estados del Sur con los del Norte de la Confederación germánica; defendió contra la Santa Sede la pretensión de Prusia de ser considerada como pueblo protestante; presidió la realización de sus planes para la unidad alemana con la fecha de 1870, y las torpezas de Napoleón III hicieron estallar la guerra franco-prusiana.

Ya se sabe el resultado de esta guerra, que costó á Francia con el desastre de Sedán la Alsacia-Lorena y 5.000 millones de francos de indemnización.

El brillante triunfo de esta campaña, tan conocida y tan famosa, procuró á Bismarck el medio facilísimo de proceder con los Estados confederados de Alemania del Sur del mismo modo que con los del Norte y realizar del todo la soñada unidad.

Ya en este punto, su férrea mano, que mantuvo cerrada mientras realizaba su gran obra, la aspiración constante de su vida, abrióse un poco para la concesión de libertades.

Enemigo del Parlamento, amplió la facultad del mismo; enemigo de la prensa, dejóla más expansión; cuidó de la admi-

nistración; fomentó la interior prosperidad del Imperio.

Aumentó de igual modo el Ejército y mejoró la Hacienda, sin preocuparse de los enemigos exteriores, y cuando en 1888 Europa entera creía en la inminencia de la ruptura de Alemania y Rusia, Bismarck declaró solemnemente la existencia, hasta entonces secreta, de la triple alianza. La emoción en Europa fué enorme, pero la paz se mantuvo, y á los dos meses de esto el Czar enviaba una condecoración á Bismarck.

Los últimos años del gran canciller han sido tristes. Avezado á la lucha: acostumbrado al mando, en disposición todavía de sus grandes facultades físicas é intelectuales, no pudo tolerar la decisión del actual Emperador que, joven, inteligente, lleno de vanidad y de ambición, no quería que conservando junto á sí al verdadero rey en el largo y glorioso reinado de su abuelo y en el breve y amargo reinado de su padre, pensara Europa que era Bismarck el fundador del Imperio, y no el joven Guillermo quien dirigía, ahora también, los destinos de Alemania.

Conocidos son ya los terribles portemonjes de los últimos momentos de Bismarck.

### LA RUINA DE LA VINCULTURA

Preocupada la opinión con el problema pendiente entre España y los Estados Unidos, apenas si se ha dado cuenta de un peligro gravísimo que amenaza y que contribuirá á aumentar más y más la deplorable situación en que nos han de dejar la fuerza y los gobiernos que padecemos.

El peligro existe, y de su magnitud no puede dudarse. Acarrearía la ruina de regiones enteras de la Península, y nos privaría de una de las fuentes de producción más poderosas de que hoy dispone la abatida y achacosa España.

El grupo vinícola de las Cámaras francesas, de acuerdo con el presidente del sindicato vinícola francés, ha votado y trasladó á su gobierno una proposición que de ser aprobada cerraría á España para sus fines aquel mercado.

Para apreciar del criterio radical de la proposición votada, basta leer la exposición que como consecuencia de ella dirige al ministro de Agricultura, que dice así:

"Señor ministro.—En nombre del grupo vinícola de la Cámara, tengo el honor de exponer lo siguiente:

Hace muchísimo tiempo, en todos los países donde se cultiva la viña y también en todas las poblaciones donde el comercio de vinos se hace en grande escala, se piden dos modificaciones sobre los derechos de aduanas que pagan los vinos extranjeros á su entrada en Francia.

La primera, universalmente reclamada, es la de establecer los derechos sobre el volumen y no sobre el grado. El derecho se pagará de una manera fija por hectólitro, hasta cierto límite por la fuerza alcohólica, que se podría fijar en 12 grados cubiertos, sin fracciones, pues los vinos que generalmente nos envían del extranjero, no pasan de este límite. Para los de mayor fuerza, el exceso de grado podría ser considerado como alcohol.

La segunda medida que se debe adoptar es la rectificación de los derechos. La ley de 1892 fija en siete francos la tarifa mínima y 12 la general, los derechos de aduana sobre los vinos extranjeros. Estos derechos han podido, en justicia, ser considerados siempre como demasiado bajas, porque las otras naciones los han establecido dobles, triples y aun decuples, y entre ellas las naciones no vinícolas, y que, por lo tanto, no podían tener miedo á competencia. Además, con la diferencia de cambio que existe entre Francia y las naciones que nos envían sus vinos, y sobre todo España, puede decirse que estas derechos no existen.

Es pues necesario elevarlos considerablemente. Pedimos que se impongan 18 francos en la tarifa mínima y 25 francos en la general.

Pero en lo que sobre todo insistimos, señor ministro, es que, aprovechándose de la ley del candado, votada por el Parlamento, y por las facultades que la misma concede, puede muy bien presentar en nombre del gobierno un proyecto de ley en el sentido indicado, que tenga efecto inmediatamente, salvo ulterior ratificación de las Cámaras, como es natural.

No obrando de este modo se permitirán todos los vinos de España de la próxima cosecha su entrada en nuestra casa con toda franquicia, en vista de las diferencias de cambio, y aun con cierta ventaja que será para nuestros vecinos del otro lado del Pirineo como una especie de prima á la exportación. Esto será la ruina total de la viticultura francesa, ya bastante arruinada.

Si prosperase la idea, quedarían los vinos españoles tan solo dos mercados: el del Brasil y el de la Plata, de los que no podríamos aprovecharnos. El Brasil está identificado en absoluto

con el reino de Portugal, y esta nación está reconstruyendo actualmente sus viñedos y no ha de transcurrir mucho tiempo sin que sus caldos sean objeto de comercio en el mercado brasileño.

Y por lo que respecta á La Plata, el problema varía muy poco pues que las grandes plantaciones que se hacen en dicho territorio, harán que muy en breve no necesite del concurso extranjero para atender á las necesidades del consumo.

Este es el problema pavoroso que se dibuja. Si la obra, se consuma, la ruina de Aragón es inevitable, y pues que queda todavía tiempo para evitar el mal que amenaza, mire quien debe y quien pueda de atajarlo antes de que la aplicación del remedio sea incapaz por su tardanza de producir sus beneficiosos resultados que se apetecen.

### AGUINALDO Y SUS ESTUDIOS

Nació Aguinaldo en Imus (provincia de Cavite). Su padre, que tenía una modesta posición, se impuso grandes privaciones para poder meter á su hijo en el Colegio de San Juan de Letrán, y después en la Universidad de Manila.

Los alumnos de dicho colegio, salvo algunos hijos de mestizos españoles, eran de pura raza indígena ó mestizos chinos.

Desde el momento en que entran en el Colegio referido, no hablan más que el dialecto de sus respectivos pueblos, y apenas conocen palabra alguna española.

Aguinaldo, á pesar de su prontitud de pasar del Colegio á la Universidad, era considerado por sus profesores—los Padres Dominicos—como muchacho de poco talento.

Durante tres años observó escrupulosamente las castumbres austeras de la Universidad de Santo Tomás, guardando una severa disciplina y régimen frugal.

Los dominicos, desesperando de hacer de Aguinaldo un hombre de provecho, lo enviaron á casa de sus padres, recomendándole hiciesen seguir á su hijo otra carrera que la del sacerdocio, bien la de letras, ciencias, ó la de las armas.

El padre de Aguinaldo no era, naturalmente, del parecer de los dominicos por lo que respectaba á las dotes intelectuales de su hijo, y le hizo entrar en la Escuela naval que los Padres Jesuitas dirigen en Manila.

Al poco tiempo de estar en la escuela, murió el padre, teniendo que irse Aguinaldo á Imus para recoger el patrimonio.

Esto pasaba en 1893, época en la cual el doctor Rizal creaba en Manila «La Liga Filipina», y cuya agrupación no tenía otro objeto que el de asimilar políticamente el Archipiélago á la Metrópoli.

Dicha Liga duró poco tiempo, pues su sostenimiento implicaba un desembolso anual de dos mil pesetas.

Rizal fué deportado, y al poco tiempo creóse la sociedad secreta, el «Katipunan», que en poco tiempo contaba con más de 250.000 afiliados.

Entonces fué cuando el gobierno español empezó á reprimir, como pudo, ese movimiento que se iba iniciando en pró de la emancipación, y una de las primeras consecuencias de dicha campaña fué el de intentar prender á Aguinaldo, como uno de los jefes más prestigiosos de la francmasonería.

El oficial encargado de este servicio se presentó en casa de Aguinaldo, acompañado de doce soldados indígenas.

Verlo el cabecilla, disparar contra el oficial y matarlo, fué obra de un momento. Arengó á los indígenas, diciéndoles que era una deshonra estar al servicio de un poder que desde muchos siglos oprimía al país.

Los soldados emocionados por la elocuencia de Aguinaldo, lo aclamaron, y poniéndose al frente de ellos, salió el traidor de su ciudad natal, ganando las alturas que rodean la población de Imus.

Tal fué el comienzo de la revolución tagala, que cuenta hoy con 50.000 fanáticos, al frente de los cuales figura Aguinaldo como jefe indiscutible.

### EL COMERCIO DE FILIPINAS

La situación de Filipinas dá un interés especial á la estadística siguiente, relativa al comercio exterior de las islas Filipinas en 1896:

	EXPORTACIÓN.	IMPORTACIÓN.
	Pesos	Pesos
Alemania . . .	223.700	744.928
Bélgica . . . .	45.000	272.240
China . . . . .	13.000	98.782
España . . . . .	5.500.000	7.700.000
Estados-Unidos . . . . .	4.982.857	162.446
Francia . . . . .	1.987.900	1.795.000
Gran Bretaña . . . . .	7.467.500	2.467.090
Japón . . . . .	1.387.909	
Diversos . . . . .	4.065.704	4.907.184
<b>Total . . . . .</b>	<b>24.550.640</b>	<b>18.147.670</b>

La Gran Bretaña es, como se ve, la que compra más á las islas de Filipinas, ocupado los Estados Unidos el segundo lugar con 4.983.000 dollars, y el tercero España.

En las importaciones del Archipiélago, en cambio, ocupa España el primer lugar, distanciándose mucho los demás países.

Los productos americanos importados no pasan, como se ve, de 162.446 dollars.

Las cifras que expuestas quedan; seguramente para las personas inteligentes y reflexivas contendrán enseñanzas muy útiles, encontrándose en ellas, la explicación de muchas cosas que hoy suceden.

### BALANCE DE LA GUERRA

Leemos en *The Standard* de Londres:

«La guerra hispano-americana toca á su fin. Después de acordada la paz y cuando se haga el balance de la guerra, resultará lo siguiente, que no podrá menos de inspirar tristes y amargas reflexiones á los heroicos hijos de España.

«La guerra ha sido esencialmente naval; los norte-americanos han destruido 80 buques españoles sin perder ni uno solo, y han causado cerca de mil bajas en los tripulantes españoles por unas veinte que ellos han sufrido.

«Veinte hombres fuera de combate, es todo lo que ha costado á los Estados Unidos destruir el poder naval de los que vencieron en Lepanto y supieron llenar de asombro en Trafalgar!»

### VIAJE AUDAZ

Un americano originario de Boston, el capitán William Oldrieve, intentará un audaz y singular experimento.

Se propone atravesar el Atlántico á pié, provisto solamente de un calzado especial de que es inventor. Este calzado consiste en unas grandes cajas de madera de cedra que miden de largo 1,50 metros, y van provistas de planchas ó láminas que tienen salida sobre los costados y la parte inferior.

A pesar de su ligereza, estas cajas pueden sostener un peso de 140 libras; y como el invento solo pesa 130, afirma que irá con ellas tan seguro como pueda estarlo en la cubierta de un trasatlántico.

Ha ensayado su aparato en el Hudson, en el Merrimac, habiendo atravesado sin obstáculo los rápidos de San Lorenzo y el Niágara, á tres millas más abajo de las caídas.

Se le ha visto alejarse veinte millas de Boston y pasearse veintiseis horas en la bahía de Massachusetts.

Cierta día que estaba dando una conferencia en la bahía de Pablo, en la Florida, un temporal que súbitamente se desencadenó, arrastróle á alta mar. Desapareció nuestro hombre y se le creía ya ahogado, cuando se le vió, algunas horas más tarde, caminar sobre las olas y ganar de nuevo la costa con la mayor tranquilidad.

Después de realizar esta hazaña, M. Oldrieve perfeccionó su invento y hoy no abriga la menor duda acerca del buen éxito de la empresa que va á realizar.

Le acompañará en su peligroso viaje el capitán William Andrews, quien en 1878 y en 1892 tuvo la audacia de atravesar el atlántico completamente solo, metido en una diminuta embarcación.

Los dos compañeros abandonarán á la vez el puerto de Boston, navegando el uno y andando el otro. Cuando el tiempo sea bueno remolcarán su barco, pues M. Andrews, se propone calzar también los zapatos marinos del capitán Oldrieve. Pero éste pretende realizar á pié la mayor parte del camino, y no utilizar el barco de su amigo sino para dormir y comer en él.

Los viajeros opinan que la duración de su viaje puede ser de cuarenta días. Como se proponen seguir el itinerario de los grandes trasatlánticos, podrán durante el viaje dar noticias del mismo. Una vez atravesado el Océano, piensan abordar en el Havre y remontar, siempre á pié, el Sena hasta llegar á Paris.

### GLOBOS DE ALUMINIO

En el mes de Noviembre último, un globo de aluminio con motor de petróleo, construido según los planos de Schwartz, hizo una ascensión en el llano de Tempelhof, cerca de Berlín.

A consecuencia de un accidente imprevisto, el globo cayó al suelo, después de haberse elevado á la altura de 460 metros y haber efectuado un cambio de dirección.

Aprovechando los resultados relativamente satisfactorios obtenidos por Schwartz, el conde Zeppelin acaba inde-

ventar otro globo dirigible, igualmente de aluminio, sobre el cual fundan los alemanes grandes esperanzas.

Para que el citado conde pueda realizar su proyecto, una sociedad alemana de navegación aérea, con capital de 800.000 marcos, acaba de fundarse en Stuttgart.

El nuevo globo se construirá en el más breve plazo posible, y los primeros ensayos se efectuarán sobre el lago Constanza, á fin de evitar accidentes desgraciados.

### SOBRE LA PAZ

El gobierno continúa guardando reserva acerca de las condiciones fijadas por los Estados Unidos para concertar la paz.

Estas condiciones no se conocen ni se harán públicas porque el Gobierno del Sr. Sagasta espera que los modificará Mac-Kinley.

En el Consejo de Ministros celebrado el día 1.º quedó redactada la nota del Gobierno español al Gobierno norteamericano, la cual se ha expedido esta madrugada desde París á Washington.

Supónese que hoy reunirá Mac-Kinley á sus secretarios de gobierno y la examinará; acordando lo que estimen oportuno sobre las observaciones que el gobierno español les hace.

Mientras las negociaciones sigan su curso ordinario el Sr. Sagasta se propone hacer guardar sobre este punto la más prudente actitud y con este motivo asegúrase que se estremará la censura de la prensa en cuanto se refiera á la paz.

El Sr. Sagasta ha dicho que probablemente no se celebrará hoy Consejo de ministros por no creerlo preciso, toda vez que hoy no se esperan noticias de los Estados Unidos sobre las negociaciones entabladas.

El Sr. Sagasta, aunque muy distante de mostrarse optimista, entiende que no se debe desconfiar y que dentro de la difícil solución en que nos hallamos se procurará endulzar las condiciones que fijen los Estados Unidos para firmar la paz.

Un telegrama de Washington dice que Mr. Morgan ha declarado, después de una extensa conferencia que celebró con mister Mac-Kinley, que no le sorprendería que España rechazase las condiciones de paz fijadas por los Estados Unidos porque probablemente el Gabinete de Madrid trata de ganar tiempo á fin de que intervengan las potencias.

Dicen de Washington que Mr. Mac-Kinley no pondría inconveniente si se le propusiera dejar á España su soberanía sobre Puerto Rico á cambio de una indemnización en metálico.

Ha circulado el rumor, propagado no se sabe por quién ni dónde, que entiende las exigencias de los yanquis para llegar á la paz, figura la de una indemnización que no bajará de 90 millones de dollars en pago de los buques que han dejado de apresar, según unos, y por la voladura del Maine según otros.

Créese que no pasará este rumor de la categoría de canard, pero el público, acostumbrado á ver confirmadas las malas noticias, dice que cuando el río suena...

La gente sigue ocupándose preferentemente de las negociaciones del Gobierno para la paz.

La creencia general es la de que no se llegará á ella tan pronto como pudo esperarse en un principio. De todos modos el público, convencido ya de esto, ansía que la paz se firme cuanto antes y en las mejores condiciones posibles.

### NOTICIAS GENERALES

De easi todas las comarcas vinícolas de España se reciben muy halagüeños informes.

La florescencia se ha hecho general en excelentes condiciones.

De no haber graves contratiempos, la cosecha de vino será abundante en nuestra Península.

El día 3 de Septiembre próximo, se verificará en Madrid una subasta para adquirir 19.000 resmas de papel continuo destinado á libranzas y letras, y otra para contratar 24.000 resmas para timbres en gomados.

El papel de pagos al Estado para la expedición de títulos de propiedad de minas y el de los derechos de pertenencia de minas han de afectarse con el 30 por 100 más que determina el impuesto de guerra actual sobre el 10 que exigía el del año económico próximo pasado.

Se ha dispuesto que los individuos á quienes se refiere la real orden de 17 de Enero último, continúen en sus casas sin goce de haber ni pan, hasta que queden restablecidas las comunicaciones con las Antillas y pueda definirse la situación que les corresponde.

La Gaceta publica una real orden disponiendo que á los individuos de las clases pasivas de Ultramar que deseen aplicar los haberes que tienen devengados y no percibidos al pago de la redención del servicio militar de sus hijos, se les facilite por la ordenación de pagos del ministerio de Ultramar, mediante reclamación verbal que hagan en la misma, certificación expresiva del importe de los haberes que tengan sin hacer efectivos, cuando éstos lleguen ó excedan al importe de aquella redención.

Los periódicos de Chile del 7 de Junio dan noticia de la primera remesa á España de la suscripción abierta por las Juntas Patrióticas de nuestros connacionales en aquella República. El primer giro es de un millón de pesetas.

Los periódicos de Buenos Aires del día 10 dicen que los españoles residentes en la Argentina han remesado el tercer millón de francos para los gastos de la guerra.

También los periódicos de Montevideo de la misma fecha dicen que se han girado á España otros 500,000 francos, producto de la suscripción recogida hasta ahora por los españoles en el Uruguay.

En las listas de suscripción que publican, así los periódicos de Buenos Aires como los de Montevideo, aparecen inscritos muchos extranjeros pertenecientes á otras colonias europeas en uno y otro país, principalmente franceses, italianos y alemanes.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 2. Sale el sol, á las 4'57. Pónese, á las 7'14.

MAÑANA

(217) 6 (148)

SABADO

LA TRASFIGURACION DEL SEÑOR

En el monte Tabor, donde á presencia de los apóstoles San Pedro, San Jaime y San Juan se elevó de la tierra, resplandeciendo su rostro como el sol y sus vestidos más blancos que la nieve, con tintidos á sus dos lados Moisés y Elias, se oyó una voz desde las nubes que decía: «Esté es mi Hijo amado, á él escuchad.» Admirados los discípulos, que antes habian pedido á su Maestro que fijara su residencia con ellos en aquel punto, se posternaron de modo que no levantaron sus cabezas hasta que Jesús les tocó, y bajando con ellos del monte les encargó que á nadie revelasen aquella visión, hasta después de su resurrección gloriosa.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La devoción al Espíritu Santo

¡Oh Jesús míd por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Espíritu Santo continúe morando en mi alma y en las almas que me son queridas.

PROPÓSITO

Pensar frecuentemente en la presencia del Espíritu Santo en nuestras almas.

OFICIO DIVINO.—Día 6.—Sábado.—

De la Transfiguración del Señor. Blanco Doble mayor: com. de los Santos Sixto etc. M. ritos. Vísperas com. de San Cayetano de la Dominica y de San Donato Mártir.

CUARENTA-HORAS

En San Jaime, continuarán las Cuarenta Horas en honor de San Cayetano: exposición á las ocho, y acto continuo se practicará la novena; á las nueve y media horas menores y á las diez misa solemne. Por la tarde, completas, Rosario, novena y la reserva.

CULTOS

En San Felipe Neri, se celebrará la fiesta que la Junta Directiva de la Sociedad de Socorros mutuos del Clero que dedica todos los años á Su Santísimo Patrono el Salvador. A las diez y media habrá misa solemne con música en la que predicará el presbítero D. Pedro Martí.

En San Cayetano, al anochecer, se cantarán solemnes completas en preparación á la festividad de su Titular, el gran Patriarca de los Teatinos.

En el Hospital, al anochecer, se cantarán solemnes completas en preparación de la festividad del día siguiente y después se continuará el Triduo.

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Nicolás y San Francisco, al anochecer el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARIA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

DE LA CAPITAL

Es digno de aplauso.—El señor D. Victoriano Gozmán, Gobernador civil de esta provincia ha publicado en el Boletín oficial de ayer una circular encaminada á reprimir que en la vía pública se cometan actos contrarios á la moral y que produzcan verdadero escándalo por medio de blasfemias y palabras soeces ú obscenas.

Por la importancia que tiene dicha circular mañana la publicaremos íntegra á fin de que tan acertadas medidas no sean ignoradas del público y que por parte de los encargados de hacerlas cumplir no sean letra muerta.

Suscripción nacional.—El Boletín Oficial de ayer publica una relación de las cantidades recaudadas en la Secretaría de Cámara de este Obispado, con destino á la antedicha suscripción, cuyo total asciende á 39.534 pesetas 40 céntimos.

Cesantia y nombramiento.—Don José Serra, oficial de 3.ª clase de la Administración de Hacienda en esta provincia ha sido declarado cesante.

Para desempeñar dicho cargo ha sido nombrado interinamente don Antonio Martínez Reig, con el haber de 1.500 pesetas anuales.

El cambio de los giros.—Por el Banco de España se ha dispuesto elevar á 50 céntimos ó sea el 13 por mil el caabio de los mencionados giros sobre plazas en que existen sucursales.

Cátedra vacante.—Se ha dispuesto por el Ministerio de Fomento que se provea por oposición la cátedra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Linares.

Detención.—La guardia civil de Binisalem capturó á cuatro individuos presuntos autores de la sustracción de fratos de uno de los predios de aquel término municipal.

En el mismo pueblo han sido denunciados al Alcalde varios jóvenes por haber promovido escándalo en la vía pública.

Privilegio.—D. Antonio García ha solicitado del Ministro de Fomento patente de invención para el motor aerífero horizontal inventado por dicho Sr. García.

Herido.—Anteanoche un joven que tenía una pistola de dos tiros se disparó hiriéndose gravemente en la mano izquierda, herida que le fué curada por el médico señor Oliver, y después, por haber notado contradicción en las declaraciones del suceso, se dispuso que fuese conducido á Capuchinos.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Consejo de Ministros

Madrid 4, á las 3'40 m.

Los ministros al terminar el Consejo se mostraron en extremo reservados, diciendo que nada pueden afirmar de la paz, hasta recibir la contestación que mañana esperan de Washington.

La nota oficial se limita á decir que los consejeros despacharon los expedientes pendientes y á cambiar impresiones sobre la marcha de los sucesos de la guerra y de la paz.

La Paz

Madrid 4 á las 3'45 m.

La prensa inglesa publica nu-

merosos telegramas fechados en Washington, afirmando que el Gobierno español aceptó las condiciones previas pedidas por los Estados Unidos, cediendo toda soberanía de las colonias del mar caribe y cediendo Manila la capital y el puerto, una de las Marianas y una de las Carolinas.

No se impondrá cantidad alguna en concepto de indemnización de guerra.

Manzanillo

Los yankees afirman que no tardará en rendirse sin condiciones Manzanillo.

Comisión

Madrid 4 á las 3'45 m.

Hoy llevan á la firma de S. M. el Ministro de Hacienda el Real Decreto convirtiendo las rentas exterior en interior.

Impuesto

No se ha ultimado el Real Decreto creando derechos sobre la exportación de trigos.

La Ley

Madrid 4, á las 8'30 m.

Oficial.—El Gobernador General de Puerto Rico y General en Jefe del Ejército de la pequeña Antilla Sr. Macías ha formado Consejo de Guerra sumárisimo que ha condenado á ser fusilados por no haber defendido la ciudad de Ponce el Coronel Sr. Martín y el Teniente Coronel Sr. Puig.

El severo fallo se cumplió fusilando al primero.

Al ser llamado para conducir al cuadro el Teniente Coronel señor Puig lo encontraron muerto.

Se había suicidado para evitar el terrible trance.

El fallo de la Ordenanza cambiará el espíritu del país.

Sagasta y sus compañeros

Madrid 4 á las 1'45 t.

Acaba de celebrarse en Palacio el ordinario Consejo, que estuvo presidido por S. M. la Reina.

El Sr. Sagasta pronunció un discurso dando cuenta á la soberana del curso de la guerra y de la paz.

Los Ministros al salir de Palacio dijeron que no habían tomado ningún acuerdo de importancia.

Manifestó el Presidente, que no se celebraría Consejo en la Presidencia por querer dedicar las horas de la tarde á oír á los Sres. Montero Ríos, Vega de Armijo y Duque de Tetuan, á quienes deseaba consultar para conocer el concepto que les merece la política de la guerra y la paz.

Negó el Sr. Sagasta que haya sido fusilado por el general Macías el coronel Martín, en cambio confirmó el suicidio del teniente coronel Puig.

Preguntado por si tenía noticias de Washington, contestó que hasta la noche no esperaba despachos de León y Castillo.

Lo mismo nos dijo el Sr. Ministro de Estado.

Los yankees en Santiago

Madrid 4 á las 10'10 m.

Las tropas capituladas en Santiago de Cuba, continúan embarcando á bordo de los vapores de la trasatlántica.

Presencia la operación delegados del gobierno.

Optimismos

La impresión general con respecto á la paz es en extremo optimista.

Créese que pronto será un hecho por ceder en sus exigencias los Estados Unidos.

Conferencias

Madrid 4, á las 10'16 m.

El Sr. Sagasta comenzará hoy á conferenciar con los prohombres de los partidos monárquicos á fin de conocer su pensamiento en lo que afecta á la guerra.

Están citados para esta tarde los señores Marqués de la Vega de Armijo, Montero Ríos General Martínez Campos, Duque de Tetuan y Romero Robledo.

El Sr. Sagasta quiere conocer su parecer, antes de resolver en asunto de tan capital interés para España.

Esta noche llegará á Madrid el Sr. Silvela.

El Sr. Sagasta dijo que después de aprobadas las condiciones preliminares de la paz, se reunirán las Cortes al objeto de pedir el Gobierno á los representantes de la nación un bill mediante el cual pueda firmar la paz.

Capitan general á Ministro de la Guerra

Madrid 4 á la 1'40 m.

Acaba de felicitarle en el Ministerio de la Guerra, un cablegram del general Agustín que dice así:

El despacho está transmitido desde Ilo-Ilo.

«El general Monet ha llegado á Manila, acompañado de las familias europeas que había refugiado en Macabebe.

El estado de la ciudad es la misma de antes. Actívese la vigilancia y se multiplican los medios de defensa.

Actívanse las operaciones en Cebú é Ilo-Ilo. Las partidas son escasas y sin importancia.

Las tripulaciones de algunos buques que hacían el servicio de comunicaciones se rebelaron negándose á navegar, yéndose más tarde á la rebelión á bordo de un barco inglés.

En Caimarien ha sido batida una partida haciendo los nuestros á los rebeldes muchas bajas.

En la parte Norte de la provincia, la insurrección está muy extendida.

Un vapor inglés el Charles Houss tripulado por tagalos recorre las costas llevando á su bordo buen cargamento de armas y municiones que reparte con profusión.

En las islas Leyete intentaron desembarcar oponiéndose á ello sus habitantes.

En Visayas y Mindanao no ocurre novedad. Agustín.»

Puerto Rico

Madrid 5 á las 3 m.

Oficial.—General Macías á Ministro de la Guerra:

«Los voluntarios de Puerto-Rico desorganizados. Solo anuncio presencia enemigo huyen abandonando armas. El enemigo adelántase en dirección á Coamo que ocupan dos compañías de guerrillas movilizadas y el Batallón de Cazadores Patria.

Se ha levantado una partida insurrecta en San Germán. Mando fuerzas para combatir las.

Madrid 5 á las 3'30 m.

General Macías á Ministro de la Guerra:

Contra el enemigo que acampa en los alrededores del poblado Arro-

yo he ordenado se reconcentren en Guayamo tres guerrillas movilizadas.

Anoche sorprendimos las avanzadas americanas.

Las guerrillas han conseguido penetrar á viva fuerza en el poblado de San Germán dispersando la partida insurrecta levantada al grito de Muera España ocupando las armas y municiones.

Continua el movimiento de buques alrededor de la isla, amagando operaciones de desembarco.

Mr. Alger

Madrid 5, á las 3'40 m.

El ministro de la Guerra americano M. Alger preparáse para marchar á Puerto-Rico para enterarse personalmente de la campaña y estado de las tropas americanas.

Los insurrectos

Madrid 5 á las 3'40 m.

El New York Herald en su edición de París publica un cablegrama fechado en Santiago de Cuba en el que dice que Calixto García ocupó Mayarí marchando sobre Holguín á marchas forzadas.

Los insurrectos insisten en asegurar que Manzanillo ha ofrecido rendirse.

Las Cortes

Madrid 5, á las 3'40 m.

El Sr. Sagasta convocará las Cortes del 5 al 10 de Setiembre.

Romero Robledo se muestra partidario de la crisis.

Conferencias

El Sr. Sagasta ha conferenciado hoy con los Sres. Montero Ríos, Vega de Armijo y general Martínez Campos.

Estos se mostraron impenetrables contestando á las preguntas de los periodistas que su deber en estos momentos de angustia para la patria les obligaba á callar.

Contradicciones y protestas

Circulan noticias muy contradictorias sobre el proceso de la paz.

En New-York continúan las protestas por no enviarse más refuerzos á Puerto-Rico.

Más consultas

Hoy consultará el Sr. Sagasta y dará cuenta de las negociaciones de la paz á los generales López Domínguez, Chinchilla, Azcárraga, Weyler y Almirante Chacón y á los jefes republicanos y carlistas Sres. Barrio y Mier y Salmerón.

Rumores

Madrid 5 á la 4 m.

Circulan rumores de que en el ministerio de Estado se ha recibido la nota contestación del gobierno de Washington sobre la paz.

Se dice que los buenos oficios del ministro francés Mr. Cambon han logrado que se modificara en sentido menos restrictivo respecto á la soberanía de España en Filipinas.

En la nota se insiste en que abandonemos inmediatamente nuestras colonias Cuba y Puerto-Rico.

No se habla de indemnización de guerra. Hay gran expectación.

Pérez.

Bolsa

Madrid 4 Agosto.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Aduanas (85'50), Filipinas (85'25), p perpetuo interior (55'00), p amortizable (62'25), Jubas (90) (51'10), Jubas (86) (66'75), Tabacos (204'00).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Agosto de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana y 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpunent, Valldemosa, Dayá, Soller, Buñola, Lloichmayor, Santañy, Campos, Sensellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreres.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suaná—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19.-

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargítrica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baráttimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.

Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutarán considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id.; 5 columnas, 12 id. En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10. En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id. Los suscriptores disfrutarán un 50 p 8 de descuento sobre la anterior tarifa.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE EL ANCORÁ